13 DE LA UNIDAD

SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
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PRACTICA

Razones trigonométricas de un angulo

1 Halla las razones trigonométricas de los dngulos 0. y [ en cada uno de los
siguientes tridngulos rectdngulos. Previamente, calcula la longitud del lado

que falta.
a) B b) B
G
&
o
o c A M Zem C
8 cm
9) C d 4
§
9
~/ o 3
A B

19 cm

a) AB =V102-82 =36 = 6cm

5en0€=£=0,6 S€7’lB=£=O,8
10 10
cosa=£=0,8 cosB=£=O,6
10 10
6 8 =
tgo=— =0, twhB=—=1,3
go="0 =075 gB=

b) AB = V8,12 + 11,42 = 195,57 = 13,98 cm
11,4

sen Ol = 81 = (0,58 sen B = = (0,82
13,98 13,98
cos O = M = (0,82 cos [3 = 8,1 = (0,58
13,98 13,98
_ 81 _ _ 114
1g Ol = 1.4 0,71 g = 5.1 1,41
¢) BC =\192-9,52 = 270,75 = 16,45 cm
_ 16,45 - _95 _
sen Ol = BTH 0,87 sen B = 9 0,5
cos O, = 1o 0,5 cos 3 = BT 0,87
16,45 9,5
=20 =22 _ =,
tg o 95 73 g B 16.45 0,58
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d) AB = V12,52 + 16,32 = V421,94 = 20,54 cm

16,3 12,5

=2 = 5 = 7 = 5 1

sen O 20.54 0,79 sen B 2054 0,6
12,5 16,3

- 125 o6 - 165 g,

cos O 2054 cos 3 20.54 79
16,3 12,5
- 163 g 304 S 125
o= 3 g B 163 77
2 Halla las razones trigonométricas del 4ngulo 0. en cada uno de estos tridn-
gulos:
b) <)
: 182 o
~ N
X et &
a) sen O, = 24 _ 0,45 coso.=N1-0,45% =0,89 g Ol = 045 _ 0,5
5,3 0,89
b)zgo = 181’26 = 1,41 La hipotenusa 4 es: /b= V11,62 + 8,22 = 14,2
11,6 8,2
_1L6 g6y - 52 _0,58
sen O 142 cos O 142 5
c) cos O = 1?2 =0,82 seno.=\1-(0,82)% =0,57 g O = 0,57 _ 0,69

0,82

3 Midiendo, calcula las razones de :

a) B b) A
11 mm O
18 mm 30 mm C 32 mm
4 35 mm
C 25 mm B

a);mB=§—(5)=0,8§ b) senﬁz%zO,ﬂ

cosB=§—0,6

32
_ =32 _p91
30 s B =33

wB-25 138 =55 =034
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4 Calcula las razones trigonométricas de f:

& Construye un tridngulo trazando una per-

pendicular a uno de los lados.

25
=== =0,01
sen B 4

32,5
=252 _ ),
cos 3 1 79

25
32,5

e 0,77

5> Obtén con la calculadora sen, cos y tg de los siguientes dngulos:
a) 19° b) 32° c) 48°
d) 64,5° e) 70° 30’ f) 83° 50’

a) sen 19° = 0,325568154
cos 19° = 0,945518575
g 19° = 0,344327613

b) sen 32° = 0,529919264
cos 32° = 0,848048096
1g 32° = 0,624869351

c) sen 48° = 0,743144825
cos 48° = 0,669130606
1 48° = 1,110612515

d) sen 64,5° = 0,902585284
cos 64,5° = 0,430511096
1g 64,5° = 2,096543599

e) La forma de introducir 70°30" en la calculadora es con la tecla -
70 2 30 y aparecerd 70,5.

sen 70° 30' = 0,942641491
cos 70° 30" = 0,333806859
10 70° 30" = 2,823912886
£)sen 83° 50" = 0,994213627
cos 83°50' = 0,107420963
tg 83° 50" = 9,255303595
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6 Utiliza la calculadora para hallar el 4ngulo o en cada caso:

a) sen o = 0,45 b) cos . = 0,8 c)tga=25

a) sen 0= 0,45 — (W) () 0,45 (@6, 793 EBITE) () ) 26° 44' 37"
Luego o = 26° 44' 37"

b)coso=0,8 — W) =) 0,8 3E.BESETTES) (W) () 36°52' 11,6"
Luego o0 = 36° 52" 11,6"

Qtgo=2,5 — ) (@) 2,5[EE. TIBESTES () (7 68°11' 55"
Luego o = 68° 11' 55"

Relaciones fundamentales

7 Si sen 67° = 0,92, halla cos 67° y g 67° utilizando las relaciones funda-

mentales.

(cos 67°)% + (sen 67°)2 =1 — cos 67° = V1 —(0,92)2 = V0,1536 = 0,39

sen 67° _092 _
cos 67° 0,36

Luego, cos67°=0,36 y tg67° = 2,36

1 67° = 2,36

Si sen o = 3/5, calcula cos 0. y tg o utilizando las relaciones fundamentales
(o0 < 90°).

sen O, = % (o0 < 90°)

2
60:0L=V1—(sen06)2=\/1—(%) =\/1—2= £=% — co.roc:%

sena_ﬂ_i_)tgazg

o= cosO, 415 4

Halla el valor exacto de sen 0t y cos 0. sabiendo que zg ol = 2.

Llamamos s = sen 0L y ¢ = cos O

2.2 5522
c

s2+c2=1 = (20%2+c%2=1 = 4c2+c2=1 =5 5¢%2=1 - ?== >

1 Vs 5

— C=T5 — C=T y5=2'?
Luego, cos(x=—5 y senazg

5

1
5

Unidad 13. Trigonometria

Péag. 4



13 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Pag. 5

10 Completa esta tabla:

senc | 0,92 | 0,6 | 0,99 [V5/3] 0,2 [V3/2
coso | 0,39 | 0,8 | 0,12 | 2/3 | 0,98 | 1/2
o | 235|075 8,27 [V5/2] 02 | V3

En todos los casos solo tomaremos valores positivos.

csen =092 — cosa="\1-1(0,92)% =0,39

0,92
to Ol = - 2,35
£% 70,39
'thC:O,75
56ﬂ0€=0,75 — seno.=0,75 - cos O
cos O

Gen )2+ (coso)2=1 — (0,75-cosa0)? + (cosa)2=1 —
- (cos)2=0,64 — coso=0,8
seno.=0,75-0,8=0,6

©cos0 =012 — senc=V1-(0,12)2 = 0,99

0,99
o= _g2
£%=0.12 /

Vs

® to (= ——
4 2

sen O \/g

=— - senoc=—560506
cos O 2 2

(sen )2 + (cos )% = 1

%(cos 02+ (cosa)2=1 — %(cos o0)?=1

(co.v()c)2=é — cosoc=g
9 3
Sgna=£.g=£
2 3 3
esen =02 — coso=\1-0,22=0,98
0,2
g ol = =0,2
£%=0,98
1 1, _ ,’ 3
®cosO=— — senOl = — sen O = ——
2 2
o= P23
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Resolucién de triangulos rectdngulos

11 Calcula los lados y el 4ngulo desconocido en cada uno de los siguientes tridn-

gulos rectdngulos:

a) B b) B
> 14,3 cm
EN 10,6 cm
A" (o

A C
c) B d B
) )z
L 20° c ’ c
17 m 4 21 ™

) C=90°-68° — C=22°

sen 68° = AC — AC =143 - sen 68° = 13,26 cm
AC = 13,26 cm
cos 68° = BA — BA =14,3-¢0s68°~536m — BA =536m

>

b) B=90°—50° — B=40°
10,6

sen 50° = L_’G — AB = =~ 13,84 cm
AB sen 50°
AB = 13,84 cm
w500 = 100 e - 106 989 5 4C =889 m
AB tg 50
o B=90°-20° — B=70°
cos 20° = 1_—7 — BC = 17 =~ 18,09 cm
BC cos 20°

BC = 18,09 cm

tg20°=fi—§ — AB =17.1420°=6,19m — AB =6,19m
d)CA = 90° - 45° — C=45° (Tridngulo isésceles)

sen 45° = % — BC =21 - sen 45° = 14,85 cm

BC =~ 14,85 cm
Por ser isésceles, AB = BC — AB = 14,85 m
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12 Halla los dngulos agudos de los siguientes tridngulos rectdngulos:

b)

N 12 m &

22,3 m

d) AY 9’3111
C

~0,55 — A=33,37° — A=33°22'12"

65m &

a) B
RS
A4 C
C) B
39
ﬁ\
A 45,8 m ¢

4,3
7,8

aS N

B=90—A=90°—33,37°=56,63° — B=56°37 48"

a) sen A=

PAY

12 054 = $=2837° = (=28°22' 12"

bt C =
JigC=57

5

B=90-C=90°-28,37° = 61,63° — B=61°37 48"

Q) cos C = zzz ~0,86 = C=30,68° — C=30°40' 48"

A=90-C=90°-30,68=59,32° — A=59°19' 12"

drg €= Zg ~1,43 — C=55,03° — C=55°1'48"

A=90—-C=90°-5503° = 34,97° — A=34°58 12"

Pagina 188

13 Halla la medida de los lados y dngulos desconocidos en los siguientes

tridngulos rectidngulos (fAl =90°):

a)b=5cm c=12cm Calcula 4,
b) c=43 m C=37° Calcula 4,
c)b=7m C=49° Calcula 4,
d)a=5m B =65° Calcula &,
) a=V52+122 =169 =13 cm c

sen§=1—53=22,62 s B=22°37"11" 5em

~ W

S
< Y < <

& % w o

S

C = 90° 22,62 = 67,38 = 67° 22' 48" 4
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b) € B =90°—37° = 53°
cos§=4—3 - c0553°=4—3 — a= 43 =71,45 m
sl \om a a cos 53°
~ob
teB=—"— — b=43.1s53°=57,06
A (‘B ¢ 43 £ "
Q) B =90 —49 = 41° ¢
A 49°
cosC=Z — a= 7 =10,67 m a
a cos 49° _

5en€'=10567 - c=10,67-sen€’=8,05m y

d ¢ C = 90° — 65° = 25°

\

sen65°=§ — b=55n65°=4,53m

co.v65°=% — ¢=5¢05s65°=2,11m

14 En un tridngulo rectingulo, ABC, con el dngulo recto en C, conocemos
B =50° yel cateto BC =7 cm. Calcula AB, AC y A.

cos§=; — AB = 7 -10,89 — AB=10,89 cm B
AB cos 50°
_ 50°
th:fg — AC=7.14B =834 — AC=834cm :
[
A =180°—90°—50° = 40° —> A = 40° -
A C

15 Calcula la altura de una torre sabiendo que su sombra mide 13 m cuando los
rayos del sol forman un 4dngulo de 50° con el suelo.

tg50°=1/7_3 — h=13-1450° — h=1549m

>~

La torre mide 15,49 m de altura.

50°
13 m
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16 De un tridngulo rectdngulo se sabe que un dngulo mide 45° y uno de sus
catetos 5 cm. ;Cudnto miden el otro cateto, la hipotenusa y el otro dngulo

agudo?
g4se=2 - 1=2 - 4-5
4 5 5 cm ¢
b=52+52=5V2 =7,1 cm; a=90°—45° = 45° b .
El otro cateto mide 5 cm, la hipotenusa 7,1 cm y el 45°
dngulo 45°. 5

17 Una escalera de 4 m estd apoyada contra la pared. ;Cudl serd

su inclinacién si su base dista 2 m de la pared?

4m, cosOL:g:l — o =060°
4 2

La inclinacién de la escalera es de 60° respecto del suelo.

18 Calcula los 4ngulos de un rombo cuyas diagonales miden 12 cm y 8 cm,
respectivamente. ;Cudnto mide el lado del rombo?

f L= % S 0=563° — B=90-563=337°

L /B
Los dngulos del rombo son: 6
A A o
A=563-2=112,6% B=33,7-2=0(7,4° 7 4
=42+ 62 =16 +36 =721 cm
El lado del rombo mide 7,21 cm. )

19 En el tridngulo ABC:
a) Traza la altura sobre AC'y halla su longitud.
b) Calcula el 4rea del tridngulo.

h

a)sen50°=ﬁ — h=12-5en50°=9,19 m

B

A

b) Area = b'zh _ 23 '29’19 = 105,68 m?
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20 Calcula el 4rea de este tridngulo:

& Al trazar la altura se forman dos tridngulos rectdngulos. Halla sus catetos.

5en35°=2h—0 — h=20-s5en35°=11,47 m

cos 35° = 2—50 — b=20-cos35°=16,38 m

b-h 16,38 - 11,47 2
5 5 93,94 m
Area total = 2 - 93,94 = 187,88 m?

Area de T, =

PIENSA Y RESUELVE

21 Una linea de alta tensién pasa por dos transformadores, 7y 7" Este es un

plano de la linea:

A r
i &
i 45°)
= =
= B=
o <
:m :m
- il 30°/ |
A B C

Calcula las longitudes de los tres tramos de cable.

sen 60° = === 300 - b= 600 - 200V3 =346,4 m
2 V3

300
a

sen 30° = — 2=0600m

300 300 600
45° = = = =300V2 =424,
cos 45° = . - < s 45° \/E =3 3 m

Longitud total: @+ &+ ¢=200V3 + 600 + 3002 =1370,7 m

22 Una estructura metdlica tiene la forma y dimensiones de la figura. Halla la
longitud de los postes AB y BE y la medida de los dngulos 4, C, EBD y

ABC

Unidad 13. Trigonometria
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23

24

Por el teorema de Pitdgoras: B
AB-V42+ (4+2)% =V16+36 =721 m L
_ el
BE=N22+42 - !
2m i 2m
=V4+16 =447 m A 4m E  4m D  4m C

tgﬁ=%=% — A=0,6 ® 67,38° = 33° 41' 24"

C = A=33°41' 24"
ABC=180°— A — € = 180° — 33,69° = 112.62° = 112° 37" 12"
0B = % - % — B'=2657° — B'=26°34'12"

EBD = 2B’ 53.14° = 53° 8' 24"

Los espeleblogos utilizan un carrete para medir la profundidad. Sueltan hilo
del carrete y miden la longitud y el 4ngulo que forma con la horizontal. Halla

la profundidad del punto B.

A * ENTRADA
5m30°=i8 — a=38-5en30°=19m 20 m
5{3;/170°=i — b=30-5en70°=28,19 m al 38 m
30 Lo.30% 25m
La profundidad es: 5!\30m
20+a+b=20+19+28,19=67,19 m 70/
il g

Una sefal de peligro en una carretera nos advierte que la pendiente es del
12%. ;Qué dngulo forma ese tramo de carretera con la horizontal? ;Cudntos
metros hemos descendido después de recorrer 7 km por esa carretera?

12m
o
100 m
o= -2 2012 - o=684°=6°50 34"
100
7 km P

| o

h

Si 4 son los metros que hemos descendido: sen o0 = ———

7000
b =7000 sen (6°50' 34") =834 m — Hemos descendido 834 m.
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25 En el tridngulo isésceles ABC, halla:

a) La altura BH.
b) Los dngulos A, B y C.

a) Por ser isésceles, AH = HC = % =6cm

Calculamos la altura BH aplicando el teorema de Pitdgoras al tridngulo

A
recténgulo AHB:

92-62+ BH? — 81=36+ BH?> — BH =81 —-36 =45 = 6,71
La altura BH mide 6,71 cm.

b)mf,T:g:o,a s A=48,19° — A=48°11' 24"

N A A
Por ser ABC un tridngulo isésceles, se cumple que A = C.

Luego: C=48°11'24"

B=180°—A— C=180°—2-48,19° = 83,62° — B=283°37" 12"

26 Desde la torre de control de un aeropuerto se establece comunicacién con un
avién que va a aterrizar. En ese momento el avidn se encuentra a una altura
de 1200 metros y el 4ngulo de observacién desde la torre (dngulo que forma
la visual hacia el avién con la horizontal) es de 30°.

A qué distancia estd el avidn del pie de la torre si esta mide 40 m de altura?

1200 m

1200-40 _ ,_ 1160 50005

t 300 = =
£ d tg 30°

Unidad 13. Trigonometria
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Utilizando el teorema de Pitdgoras:

D=+(1200)2 + (2009,2)2 =2340,3 m

La distancia del avién al pie de la torre es de 2 340,3 m.

27 Resuelve el siguiente tridngulo ABC; es decir, averigua las medidas de sus
elementos desconocidos. Empieza por trazar la altura AH.

N

A =180°—45°—-30° = 105°

wCoCH N2 _CH
2 2
AH AH
tw45° =" — 1 ===
&2 " CH 2
sen30°=1ﬂ - l=—2 — c=2\/§
c 2 c
w30~ B N3 _HB . gp_ g
2 12
’ @:105°
Angulos: 1;3\ = 30°
C =45°
2=V6+V2=3,9
Lados: : 6 =2
c=2V2=28

28 El didmetro de una moneda de 2 € mide 2,5 cm. Averigua el dngulo que
forman sus tangentes trazadas desde una distancia de 4,8 cm del centro,
como indica la figura.

7

N %: 15,09° = 15° 5' 41"

o =30,19°=30°11' 22"
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